

中俄共促全球可持续发展

奥运会开幕式，发表了《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于新时代国际关系和全球可持续发展的联合声明》(下称《声明》)，为构建公平合理的国际秩序和促进全球可持续发展发出了时代强音。

当前，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化持续发展，国际社会对和平与可持续发展的呼声更加强烈。但同时，新冠肺炎疫情全球肆虐，国际及地区安全形势日趋复杂，全球性威胁挑战日益上升；单边主义和强权政治沉渣泛起，阻碍了人类社会进步。中俄共同发表《声明》，体现了双方对国际关系和全球可持续发展的共同立场，是世界大国之间互动的良好典范。

李春辉

这个共同立场是，要真正的民主而不是践踏民主。《声明》指出，必须坚持人权普遍性与各国实际相结合，按照本国国情和人民需求保护人权。民主是全人类共同价值，不能由哪一家垄断其标准，以“民主”之名行打压之实就是对民主的背叛和践踏。中国根据历史经验和现实国情，实现了民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的全过程人民民主，实现了真正的民主，用实际行动作出了表率。

这个共同立场是，要合作发展而不是脱钩对抗。《声明》指出，和平、发展、合作是当今国际体系的主流，发展是实现人民福祉的关键。近年来，中俄两国以实实在在的实际行动践行合作与发展理念，成为全球合作发展的榜样。双方经济联系更加紧密，去年中俄双边贸易额突破1400亿美元，增长超过35%，再创历史新高；互联互通取得进展，中企承建莫斯科地铁顺利通车，阿穆尔天然气化工项目进展顺利，“带盟对接”有序推进，俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示，欧亚经济联盟已同中方签署并正在落实经贸关系协定，大欧亚伙伴关系同“一带一路”倡议并行不悖；助力全球可持续发展，俄积极回应中方提出的全球发展倡议，参与联合国平台“全球发展倡议之友小组”活动；共同助力绿色发展，两国承诺2060年前实现碳中和，并反对以气候变化为由设置新的国际贸易壁垒。

这个共同立场是，要公平正义而不是强权霸凌。《声明》指出，推动世界多极化和国际关系民主化，共同建设更加繁荣稳定、公平公正的世界，携手构建新型国际关系。中俄两国积极构建人类命运共同体，坚定维护以国际法为基础的国际秩序，反对所谓“基于规则的国际秩序”；倡导推动建设相互尊重、和平共处、合作共赢的新型大国关系，反对拼凑“小圈子”，拉拢“小团体”，制造分裂与对抗。俄罗斯联邦委员会副主席康斯坦丁·科萨切夫表示，签署《声明》本身和文件的内容同样重要，表明两国在世界秩序上的立场相似，否认单边化、倡导多元化。拉夫罗夫表示，在国际关系复杂演变下，俄中以友好姿态同各国在联合国安理会及其下属机构开展合作，坚持尊重别国主权和领土完整，通过政治对话解决争端，不干涉别国内政，共同捍卫国际法和国际公平正义。

作为此次两国元首会谈最重要政治成果之一，《声明》对新形势下完善全球治理体系将产生重要而深远的影响，也再次向世界表明，中俄全方位合作机制独一无二，这不是空话，而是长期的、平等的互利合作。任何损害中俄利益、离间中俄关系的图谋都将注定失败。

大宗商品价格上涨推动印尼经济

本报记者 陈小方



印度尼西亚雅加达的迎宾纪念碑。

新华社记者 徐 俊 摄

印尼中央统计局数据显示，

印尼2021年GDP

同比增长3.69%

印尼2020年GDP

同比增长-2.07%

2021年，印尼贸易盈余达到 353.4亿美元

创下近15年来新高

印尼财政部预测，

印尼2022年经济将 增长5.2%

国际货币基金组织预测，

印尼2022年经济将 增长5.6%

印尼通胀率将在4月份升高至2.5%以上，并从5月份或6月份突破3%的水平。印尼财政部宣布，从4月1日开始将增值税由10%调高到11%。

但是，印尼央行对印尼通胀前景保持乐观，认为印尼2022年的通胀仍将位于目标区域内，并决定继续维持现行3.5%的基准利率不变。印尼央行行长佩里·瓦吉约甚至暗示，即便是到年底加息，也将是温和的。尽管如此，印尼央行决定从3月1日起将商业银行准备金率提高300个基点的举措还是让市场感到惊讶。惠誉集团分析认为，这将“收紧”印尼市场的资金流动性，意味着印尼央行将会改变现在的温和货币政策立场。分析认为，不排除印尼央行从三季度乃至二季度开始加息的可能性，幅度也会较先预期的要大，如将基准利率提高50或75个基点，到年底达到4.25%的水平。触动印尼央行调整货币政策的关键节点将是印尼货币贬值叠加通胀上升。2021年，印尼货币较为稳定，相对于美元只贬值了约1%。

此外，卡贾里布表示，印尼要努力防范外部风险，如国际上的高通胀压力、资产购买加速减少、美联储收紧货币政策等。时下，美国通胀已达到了40年来高点，美联储加息更是箭在弦上，这些都可能带来新的风险。

最近公布的经济数据显示，印度尼西亚经济复苏正在路上，但其增长势头正受到国内外诸多不确定性因素的抑制。

印尼中央统计局2月7日公布数据显示，印尼2021年国内生产总值(GDP)同比增长3.69%，基本符合印尼政府3.7%至4.5%的年度经济增长预期。受新冠肺炎疫情影响，印尼经济在2020年出现了自1997年亚洲金融危机以来的首次衰退，收缩幅度达到2.07%。

印尼2021年的经济增长，主要得益于大宗商品价格上涨、出口增加、消费恢复等因素。数据显示，与2020年收缩8.14%相比，印尼2021年出口大幅增长24.04%。家庭消费增长2.02%，虽然仍低于2019年疫情暴发前的5.04%，但远好于2020年的-2.63%。

印尼中央统计局局长马科·尤沃诺表示，印尼是棕榈油、煤炭和镍的主产区，全球市场上棕榈油、煤炭和镍等大宗商品价格的大幅上升助推了印尼经济复苏。2021年，印尼贸易盈余达到353.4亿美元，创下15年来新高。

工业复苏也是一个重要因素。印尼经济事务协调部部长艾尔朗加·哈塔托表示，工业产业占印尼国内生产总值的最大份额，达到18.8%，在去年3.69%的经济增长中贡

献了1.01个百分点。印尼政府的财政刺激政策也功不可没。哈塔托表示，印尼政府在汽车和房地产方面采取的财政刺激政策，对促进生产和消费起到了多重积极作用。

印尼经济目前正显现出持续复苏的良好态势，2022年一季度经济增速有望达到约5%。印尼央行2月7日在一份声明中称，随着新冠疫苗接种提速和经济活动逐步恢复，本国2022年经济预计将实现更快增长。印尼财政部称，2022年经济增长将达到5.2%。国际货币基金组织(IMF)预测，印尼2022年经济增速将达到5.6%，2023年进一步提高到6.0%。

不过，印尼经济复苏所面临的不确定性风险也在增加。

疫情是否会使得印尼在今年再遭去年经历的大起大落成为各方关注的焦点。在2021年一季度收窄了衰退幅度之后，印尼经济增速在二季度一度冲高至7.07%，但7月份开始蔓延的德尔塔变异毒株则将三季度经济增幅拉低至3.51%，直到四季度防疫限制放宽才又实现了5.02%的增速。今年2月份以来，奥密克戎变异毒株在印尼肆虐。有关数据显示，2月7日，印尼雅加达、万丹和巴厘三省感染奥密克戎变异毒株的确诊病例创下新高。时下，印尼政府已经提升了大雅加达地区、日惹、巴厘和万隆等地的

防控级别。尽管现在判断奥密克戎变异毒株将如何影响印尼经济复苏进程还为时尚早，但印尼大学校长兼经济学家阿里·昆科罗认为，奥密克戎变异毒株的确增加了不确定性。

通货膨胀压力陡然上升。今年1月份，印尼通胀率突然升高到2.18%，为2020年5月份以来新高。为稳定国内电价和食用油价格，印尼政府自去年底至今1月份先后对煤炭和棕榈油出口采取了临时限制措施。此前两年间，印尼的通胀率一直低于印尼央行2%至4%的目标区域，2021年为1.87%。印尼中央统计局认为，印尼1月份通胀突然升高主要是由于食品、住房和家用设备价格上涨。印尼财政部财政政策办公室负责人费布里奥·卡贾里布表示，疫情防控措施放宽后，消费需求增加也是推高价格的一个因素。昆科罗认为，印尼经济的通胀因素是存在的。印尼曼德利投资银行预测，由于新增增值税开始生效和季节性价格因素，

国际制造业复苏

世经述评

中国物流与采购联合会近日发布的数据显示，1月份全球制造业采购经理人指数(PMI)为54.7%，比上月下降0.6个百分点，连续2个月环比下降。

从全球制造业PMI的变化看，指数仍保持在54%以上，高于50%的荣枯线，延续此前复苏态势。然而，和2021年的平均水平56.1%相比还是下降不少。这表明全球制造业复苏动能有所减弱。

分区域看，世界主要国家和地区表现好坏不一，总体来看欧美强、亚洲弱。

欧元区1月份Markit制造业PMI终值为58.7%，创5个月以来新高。随着供应链瓶颈进一步缓解，欧元区制造业呈现出加速扩张态势，企业报告的1月份产量和订单量出现了4个月来最大的改善。不过，欧元区各成员国的改善程度不一，德国、奥地利等国表现出色，意大利、西班牙等国出现放缓。

亚洲国家延续了此前的强劲增长态势。日本1月份PMI连续12个月扩张，涨至55.4%，创2014年2月份以来新高。韩国也实现了连续3个月扩张，1月份PMI提升0.9个百分点至52.8%。东盟PMI与前值持平，继续保持较高水平。企业对未来前景持乐观态度。

再看美国，1月份美国ISM制造业PMI为57.6%，连续2个月环比下滑，创14个月新低。分项来看，生产指数和新订单指数的下降是拖累指数下滑的主要原因。由此可见，奥密克戎变异毒株导致的新增确诊病例飙升对企业的影响不容小觑。美国也成为全球制造业PMI指数下滑的主要拖累。

致供应链危机、原材料价格上涨和劳动力短缺，成为制约主要国家制造业复苏的关键因素。疫情的持续反复，尤其是近期奥密克戎变异毒株来袭，对原本已经趋于缓解的全球供应链再次带来压力，疫情导致的停工、员工感染等也干扰了企业的生产和原材料供应。

尽管疫情反弹带来了不利影响，但从各国的分项数据和企业的乐观程度来看，全球供应链从低谷中复苏的态势仍在持续，原材料价格压力有所缓解，企业对未来需求和供应链改善依旧抱有信心。

真正令人担忧的是不断加剧的通胀压力以及发达国家的货币和财政政策走向。美国今年1月份通胀率同比增速达7.5%，连续两个月在7%以上。欧元区1月份通胀率也升至创纪录的5.1%。受地缘政治等因素影响，国际油价已连续7周上涨，创7年多来新高，进一步加剧了各国通胀压力。

一些国家已经开始通过加息等政策抑制通胀，例如，2月3日英国央行宣布加息25个基点至0.5%，同时开启被动缩表和出售国债计划。美联储3月份的议息会议是否会给出加息和缩表路径前瞻指引，也是人们高度关注的焦点。在高通胀下，货币和财政政策收紧将在一定程度上抑制全球经济复苏步伐，进而影响制造业复苏势头。

总体来看，全球制造业PMI指数虽然连续2个月出现回落，但此前出现的复苏势头仍在持续，总体趋势依旧向好。面对疫情反复和通胀等不确定因素，各国更应该加速制造业转型，通过数字化和技术升级等手段，减少外部因素对制造业产生的冲击，同时通过深化合作稳定供应链，为全球经济复苏注入动能。

西港特区成中企赴柬投资热土

本报驻金边记者 张保



西港特区大门。

(资料图片)

通用智能是由江苏通用科技股份有限公司设立的全资子公司。项目全部达产后，预计年均营业收入22亿元，年均利润总额2.5亿元。在项目前期的可行性报告中，江苏通用提到轮胎产品对原材料价格比较敏感，天然橡胶作为主要原材料对轮胎的成本影响较大。柬埔寨是世界第六大天然橡胶产地，在此建设生产线有利于大幅降低成本。

除了成本降低外，稳定的政治环境和投资环境，显著的优惠政策、充沛的劳动力资源，也是江苏通用决定在柬投资的主要有利条件。落户西港特区则是由于其上佳的地理位置和优质的服务。作为中柬国家级经贸合作区，特区是中柬共建“一带一路”的代表性项目。特区内不仅具备“五通一平”条件，拥有“一站式”行政服务窗口，还建有开展技能和语言培训的大学，为入驻企业提供人力资源服务。

据介绍，截至2021年底，西港经济特区累计引入来自欧美等国家和地区的170家企业，创造就业岗位近3万个。2021年尽管面临新冠肺炎疫情和物流成本上升压力，全区企业累计实现进出口总额22.34亿美元，同比增长42.75%，继续保持逆势高速增长。

曹建江表示，“特区围绕柬埔寨(2015-2025工业发展计划)中提到的‘到2025年柬埔寨工业由劳动密集型向技术密集型转变’的目标，我们不断加快热电电厂等基础设施建设，推进产城融合发展，不断提升特区产业承接能力及平台服务能力，努力引进技术密集型产业及产业链配套企业”。

与此同时，特区还将紧紧抓住中柬自贸协定及《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效的发展机遇，努力发挥临港优势和平台作用，积极探索发展跨境电商，将柬埔寨优质的农产品推向中国市场，进一步促进中柬经贸合作。

西港特区内最大的投资项目，“不仅是通用智能发展历程中的里程碑事件，也是‘西港特区2.0’升级建设中的一件喜事”。

项目施工总承包商中国能建安徽电建二公司驻柬负责人王飞介绍说，厂区规划总用地面积近18万平方米，将新建包括炼焦车间、轮胎生产车间、制冷站等多个厂房，总建筑面积超过20万平方米。目前业主方、施工方和特区方面沟通顺畅，努力确保工程顺利。

高质量共建“一带一路”

随着柬埔寨发展理事会宣布通用智能(柬埔寨)有限公司协议投资额19亿元的轮胎厂项目通过审批，这个预计年产能达500万条半钢子午胎、90万条全钢子午胎，创造1600个工作岗位的项目日前在西港特区正式开工。西哈努克港经济特区有限公司总经理曹建江在奠基仪式上表示，该项目是目前